



Фотохроника ТАСС.

# СЕГОДНЯ—ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА СО ДНЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## МИАССКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН МИАССКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания XXXV  
№ 92 (7123)

Суббота, 9 мая 1970 г.

Цена 2 коп.

Субботный выпуск **ДЕНЬ РОДНОГО ГОРОДА** ○ НОВОСТИ  
○ СОБЫТИЯ  
○ ФАКТЫ

### ПЕРЕДОВИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

В числе тех, кто на напильном заводе получил юбилейную медаль «За доблестный труд», Петр Степанович Красавин. На этом предприятии он трудится 15 лет. Высококвалифицированный токарь ремонтно-механического цеха, ударник коммунистического труда, он одним из первых рапортовал о досрочном выполнении своих обязательств. Знатный рабочий еще в прошлом году завершил пятилетнее задание. Членом цехового комитета профсоюза,

депутатом городского Совета Красавин стал, благодаря отличному знанию людей, любовному отношению к труду. У Петра Степановича немало благодарных учеников. В канун Дня Победы он получил письмо от Валерия Ко-

лотова, бывшего своего ученика, а сейчас солдата. Валерий обращается к П. С. Красавину, как к доброму наставнику, изъявляя желание вернуться на родной завод.

Л. ЛЕЙМАН,  
мастер  
напильного завода.

### В ПЕРВЫЕ ТРУДОВЫЕ ДНИ МАЯ

Коллектив грузового автотранспортного предприятия продолжает нести ударную вахту. Бригады Н. Купряжина, А. Маркина и других ежедневно перевыполняют нормы на 20-30 процентов. Водители бригады А. Маркина работают на перевозке грунта. Среди них наиболее высокой производительностью отличаются В. Корлыханов, М. Тумачин, А. Маркин. Каждый из них за смену перевозит 200-250 тонн грунта. Эти рабочие любое задание выполняют с опережением графика.

Ю. ЛУЗИН,  
начальник эксплуатации.

### По самому высокому разряду

Ни у кого из рабочих термического цеха автозавода не вызвало удивления, когда кадровый цианировщик, ударник коммунистического труда А. Кустова, В. Слинкина, Н. Волокитина наградили юбилейными медалями «За доблестный труд». Это — настоящие мастера своего дела. Умело используя площадь ванны для термообработки, они увеличивают производительность труда в полтора раза. Далеко не каждый рабочий циануэтанка может с предельной рациональностью использовать полезный объем ванны.

Н. ГАЛЕЕВ,  
цианировщик.

### В восемь раз!

На заводе «Миассэлектроаппарат» в отделе автоматизации и механизации создан новый станок-автомат. Он позволил поднять производительность труда в восемь раз.

При существовавшем ранее способе и оборудовании на намотке спиралей было занято восемь рабочих. С вводом в строй автомата с этим делом теперь справляется один человек. Нужно только следить, когда кончится бобина с нихромом, поставить новую, наполнить коробку спиралью — убрать и установить пустую.

Количество витков считает электронный счетчик. Автомат можно настроить на любое количество витков (до 10 тысяч).

В создании автомата принимали участие конструкторы Н. Дунаева, В. Белов, В. Попова. Электроннику смонтировали И. Звездин и Г. Барышников.

Отдельно следует сказать о тех, кто воплощает идею конструктора в металле. Слесарь Т. Шапчев и мастер участка Л. Тарасов создали этот автомат наряду с конструкторами.

О. ГАНЗЕН,  
редактор стенгазеты.

### Смена мастера Клавдии Струговой

Коллектив погрузочного цеха комбината «Миасссталь» успешно выполнил основные пункты социалистических обязательств к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В один из предъюбилейных дней смена мастера Клавдии Струговой отгрузила химическим предприятиям нашей страны 400 тонн талькового порошка при норме 120 тонн. Среди тех, кто отлично потруился в этот день, грузчики Н. Тихонов, Б. Жуков, А. Финюгов, И. Матвеев, П. Ипатов, Г. Елшин и машинист автопогрузчика В. Мордвинцев.

В. СОЛДАТОВ, рабкор.

## Растет крупнопанельный дом

На Ильменском предгорье таких домов несколько. Дом № 1 в седьмом квартале строит бригада Н. Вересовича из четвертого управления. Имя бригадира занесено в городскую Ленинскую Книгу чести. Этой большой чести Николай Васильевич удостоен благодаря умению работать с людьми. Процесс монтажа крупнопанельных блоков не прост. Здесь нужен точный расчет и высокое незаурядное мастерство. Такими профессиональными качествами отличаются многие монтажники бригады Н. Вересовича. Это — В. Баранов, Х. Комалева, Н. Авцинов, Г. Кремер, М. Илимбетова, Л. Гончаров. Член бригады Сергей Роговой заканчивает

вечерний строительный техникум. Вскоре он, очевидно, перейдет на другую работу. Но он никогда не забудет коллектива, который научил его мастерству строителя, который дал ему путевку в жизнь. Монтажники работают по аккордному наряду, пятого июня дом должен сдать под отделку. Пока задержка из-за отсутствия наружных панелей. Их, как и все крупнопанельные конструкции, поставляют Челябинский завод железобетонных изделий. Особая трудность заключается в заделке межблочных соединений, в сварке наружных стыков с внутренними. Выручает техника, в частности, металлизатор. С

его помощью сварные соединения покрываются цинковой пылью. Это обеспечивает ровное, прочное антикоррозийное покрытие. Впервые строители собираются монтировать внутренний водосток, по трубопроводам которого ливневые воды будут стекать сразу в канализацию. Коллектив треста «Уралавтострой» живет не только сегодняшним, но и завтрашним днем. Намечена интересная в техническом и эстетическом отношении реконструкция крупнопанельного производства. Челябинский завод железобетонных изделий начинает изготавливать опытные партии блоков домов

с улучшенным общим и внутренним видом. На фасаде здания появятся комфортабельные поджиги, стены станут толще, коридоры шире. Новые конструкции предусматривают больший объем сварки, что обеспечит надежность и долговечность. Миассцы одни из первых в области начнут осваивать новую технологию, основанную на высокой культуре производства. Потребуется дополнительные новые знания. Бригаде Н. В. Вересовича поможет в этом прораб Р. Эрлих. Он — студент вечернего политехнического института. Это — знающий специалист, опытный организатор.

М. ЗАЙТВЕБЕР.

## ПАМЯТЬ С. Г. УРАЛОВА УВЕКОВЕЧЕНА

Южная часть города. Седьмое мая. У одного из домов на улице Свердлова многолюдно. Здесь колонны учащихся городских профессионально-технических училищ, школ, пенсионеры, работники швейной фабрики много горожан. Десять часов утра. Заместитель председателя исполкома

горсовета В. А. Шерстнев открывает митинг, зачитывает решение горисполкома об увековечении памяти С. Г. Уралова — нашего знатного земляка. Выступают ветераны: И. И. Грачев, которому выпало счастье видеть и слышать В. И. Ленина, участник Великой Отечественной войны М. И. Дудов,

а также учащаяся горпрофтехучилища Валентина Ильичева, ученик средней школы № 1 Володи Киселев. Митинг окончен. В городе появилась еще одна мемориальная доска. На уральском мраморе золотыми буквами начертано: «В этом доме жил с 1893 по 1912 год С. Г. Уралов (Кисляков) — соратник Ф. Э. Дзержинского, сподвижник В. И. Ленина». У дома с памятной надписью в этот день вместе со всеми особенно большую радость пережили многие юные миассцы. Одних — приняли в пионеры, в них повязали галстуки комсомольцы поискового отряда «Орленок» (ГПТУ № 38), другим — вручили комсомольские билеты. Участники митинга с интересом восприняли телеграмму, по-

ступившую из Москвы от Марии Матвеевны Ураловой — жены и боевого друга нашего славного земляка. Воспитанники горпрофтехучилища № 38 сделали еще одно важное дело. Над изготовлением мемориальной доски в память о С. Г. Уралове с большой любовью и старанием работали учащиеся групп мастеров В. Трушников и В. Покрякушкин.

С. ДОБРЫХ.

# И В МИРЕ НЕТ СИЛЫ ТАКОЙ,

## КАВАЛЕРЫ СОЛДАТСКИХ ОРДЕНОВ

Бывший артиллерист Николай Федорович Жаров прошел большой боевой путь. Начал с Орловско-Курской дуги, освобождал Белгород, Харьков, прошел по Кировоградской и Одесской областям, освобождал Молдавию, Румынию, форсировал много больших и малых рек и встретил День Победы на германско-чехословацкой границе. Участник Парада Победы в Москве на Красной Площади 24 июня 1945 года, награжден орденом «Слава» трех степеней и несколькими медалями.

После войны Николай Федорович работал наладчиком, мастером, а сейчас он — старший мастер в моторном цехе автозавода, является секретарем бюро цеховой парторганизации. К его боевым наградам прибавилась еще одна: юбилейная медаль «За доблестный труд».

В канун праздника он возвратился из Москвы, где участвовал во встрече полных кавалеров ордена «Слава». Редакция попросила бывшего артиллериста поделиться впечатлениями о поездке в столицу.

кавалеров высшего солдатского ордена, но счастье выпало только четырем. Со мной были бывший разведчик, чебаркулец Андрей Володин, бывший сапер челябинец Роман Ливенский и бывший разведчик Александр Кутепов из Увельского района.

Группы представителей от Уральского военного округа встретились в Свердловске.

В Москву ехали в поезде «Урал». На вокзале нас ждал автобус, на котором подъехали к гостинице Центрального Дома Советской Армии.

Бывшие моряки, летчики, разведчики, саперы, танкисты, пехотинцы в 10 часов утра 25 апреля встретились в театре Советской Армии. Сейчас бывшие воины — это научные сотрудники, секретари райкомов и горкомов партии, директора совхозов, передовики производства. Открывая торжественное собрание, министр Вооруженных Сил СССР Маршал Советского Союза Гречко тепло поздравил нас с предстоящим праздником. Затем с докладом выступил генерал армии Епишев. Многие участники встречи поделились своими фронтовыми воспоминаниями.

В перерыв разошлись по группам и началось вручение ценных подарков и знаков «25 лет Победы в Великой Отечествен-

ной войне». Маршал Советского Союза Москаленко, вручая именные часы и знаки с удостоверением, каждого тепло поздравлял и желал успехов в работе, счастья в жизни. Затем просмотрели большой концерт ансамбля песни и пляски Советской Армии под руководством Александра. На память об этом дне осталась большая фотография, где среди нас — маршалы Гречко, Якубовский, Москаленко, Баграмян, Еременко и другие военачальники.

С большим воодушевлением приняли мы приветственное письмо ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР и обращение ко всем бывшим фронтовикам, ко всем советским воинам.

На следующий день участники встречи явились на Красную площадь. Мы возложили венки к Мавзолею В. И. Ленина и на могилу Неизвестного солдата.

Ожили в памяти суровые дни войны, когда зашли в Музей Вооруженных Сил. Вот те немецкие знамена, которые после Победы были брошены к ногам участников Парада, а вот боевые знамена гвардейских частей, пронесших воинскую доблесть до Берлина.

Как самых дорогих гостей принимала нас столица. На всю жизнь запомнится эта теплая встреча бывших фронтовиков.

### Настал наш день

Мы за полдень узнали о войне,  
Мы за полночь услышали о мире.  
Четыре года, слышите? Четыре! —  
Мы жили все мечтой об этом дне.  
Как бурное невидимое море,  
Вокруг планеты пенится эфир.  
Последний дождь омыл усталый мир  
От крови, слез, безумия и горя.  
Все тише туч порывистый полет.  
И вот рассвет.  
Так молод, так высок он, как чистый звук.  
В ночных квадратах окон Голубизна рассветная плывет.  
Но зыбкий воздух холоден и сыр —  
Последний след последнего ненастья.  
Настал наш день, настало наше счастье.  
Друзья мои! Весна! Победа! Мир!  
В. ЗАЦЕПИНА,  
хирург больницы автозавода,  
участница войны.

РАДОСТЬ пришла неожиданно. Пригласил на беседу первый секретарь горкома партии Н. В. Богачев и сообщил,

что меня вызывают в Москву на встречу кавалеров всех орденов «Слава». Сбор в Челябинске. В области проживает 26 полных



НА СНИМКЕ: Н. Ф. Жаров.

Фото В. Подшивалова.

## Против коварного врага

Коварный и жестокий враг противостоял войнам Советской Армии в годы Великой Отечественной войны. Смерть, мучение и горе принесли германский фашизм в страны Европы. Звериную ненависть испытывали захватчики к народам Советского Союза, к населению славянских стран.

Майор запаса Иван Иванович Погадаев, ныне работающий на машиностроительном заводе, принес в нашу редакцию номер фронтовой солдатской газеты «Во славу Родины» от 7 сентября 1944 года. В газете был опубликован акт о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в селах Ренчайской волости Варшавского воеводства. Составили акт майор Н. Яровой, майор И. Погадаев, капитан Е. Соколов, старший лейтенант медицинской службы В. Родин.

Советские солдаты, вступив в село, обнаружили труп зверски замученного фашистами младшего лейтенанта В. И. Вадегина.

Его подвергли нечеловеческим пыткам и вместе с двумя другими советскими военнопленными расстреляли на глазах местных жителей.

Смерть, насилие, грабеж — вот что принесли оккупанты польскому населению. В соседней деревне Стружки фашисты застрелили Войтеха Марчиняка и его сына Эдмунда. Вся вина этих людей состояла в том, что они пытались защитить дочерей Войтеха — Леонадию и Галину Марчиняк от посягательства гитлеровских солдат.

А до этого оккупанты, живя в доме Марчиняков, заставляли их работать на себя, распорядились их добром, как собственным.

В Посьвентем фашисты ограбили костел, увезли все имущество. А что не могли взять — уничтожили. Они обобрали Петра Зайковского и сожгли у него ценную библиотеку. Отступая, гитлеровцы сожгли дома многих крестьян, забрали их скот, а самих узнали на каторгу в Германию.

Священным гневом исполнены советские воины. В боях сурово мстили они за муки наших людей и польских братьев.

А. СТАРКОВ.

## Строки из фронтовой листовки

Живут рядом с нами люди. Ходят на одну и ту же работу. Просто встречаются на улице. Если это знакомые, мы раскланиваемся с ними. Незнакомых мы очень часто не замечаем. Не замечаем до тех пор, пока не узнаем о них что-нибудь. Чаще хорошее.

Иногда встречных нам характеризуют те, кто идет рядом, кого мы хорошо знаем. Характеристики очень краткие, иногда всего одно слово. Например, фронтовик...

Четверть века отделило нас от той далекой, тревожной и вместе с тем неповторимо удивливой весны — весны одна тысяча девятьсот сорок пятого года, весны, которая принесла нам, всему советскому народу, народам поработенных Гитлером стран Европы такую долгожданную, такую желанную Победу. И вот тот фронтовик, который только что незамеченный прошел мимо, отдал этой Победе несколько лет своей жизни. Очень часто самых дорогих лет. А иногда и здоровье, силы, надежды отдал он достижению этой незабываемой весны.

Кто же они теперь, эти фронтовики? Чаще всего такие же труженики, как многие не воевавшие, не знающие, что такое бой, смерть товарищей, горе матерей и сирот. Иногда пенсионеры. Но часто, очень часто это люди, сердцам которых рано уходить в запас. Это те, кого мы зовем несколько суховатым и примелькавшимся словом — общественик.

Вот и Анатолий Иосифович Чумаков тоже общественик. Он коммунист, руководитель группы народного контроля, председатель одного из городских советов содействия горвоенкомату; как бывшему воину в этом деле ему, как говорится, и карты в руки...

Но вот совсем недавно попала мне в руки фронтовая листовка, вернее, фотокопия этой листовки. Она переносит в осень 1942 года, на Синявинские болота, на подступы к городу Ленинна, где простые русские парни грудью остановили

бронированную армию фашистов и заставили ее повернуть вспять.

Но обо всем по порядку.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 28 сентября 1942 года

В районе Синявино наши войска вели бои с противником, вклинившимся в нашу оборону. Атакой бойцов части, где командиром Бураковский, немцы выбиты с одной, имеющей важное значение, высоты. Уничтожено 3 немецких танка, 2 бронемашин и до роты гитлеровцев.

\*\*\*

Этому событию, так сухо и коротко сообщенному, и посвящена листовка. Вот несколько выдержек из нее.

### СЛАВА ОТВАЖНЫМ БРОНЕБОЙЩИКАМ тт. БЕЗНОВОГУ, ЗАХАРОВУ и ЧУМАКОВУ! СМЕЛЫЙ ВОИН СИЛЬНЕЕ ТАНКА!

Это доказали на деле храбрые бронейщики старший сержант Безногов, красноармейцы Захаров и Чумаков, уничтожившие в одном бою три тяжелых немецких танка.

\*\*\*

Три тяжелых немецких танка двинулись на боевые порядки нашей пехоты. Они устремились на высоту, занимаемую бронейщиками комсомольцем старшим сержантом Безноговым и красноармейцами А. Чумаковым и П. Захаровым.

— Не пропустим! — дали клятву храбрецы.

Танки, лязгая гусеницами, приближались к окопам бронейщиков. Ближе, еще ближе...

— Огонь! — подал команду старший сержант.

Прозвучали первые выстрелы. Меткие удары продырявили два танка. Один из них был подбит, а другой подожжен. Это работа тт. Безногова и Чумакова.

Но третье бронированное чудовище продолжало двигаться. В единоборство с ним вступил

красноармеец Захаров, заменивший раненого осколком вражеского снаряда старшего сержанта.

Захарову вручили противотанковое ружье всего два дня назад. Однако он его быстро освоил и боевое крещение принимал уверенно, хладнокровно.

После четвертого выстрела отважного бронейщика фашистский танк вспыхнул и покрылся клубами черного дыма.

Почти весь состав экипажей вражеских танков истреблен метким огнем советских воинов. Доблестные защитники Ленинграда тт. Безногов, Захаров и Чумаков с честью выполнили свою клятву. Они не пропустили бронированные чудовища гитлеровских орд.

Красноармеец! Твои боевые товарищи, о подвиге которых ты сейчас читаешь, делом доказали, что мужественному и умелому бойцу, смелому воину — танк не страшен...

Танки сдержи ураганом огня, Твердо запомни — горит и броня!

Горячий красноармейский привет отважным бронейщикам тт. Безногову, Захарову и Чумакову!

29 сентября 1942 года. Издание газеты «Красное знамя».

Когда ты слышишь о своем знакомом «фронтовике», вдумайся в это короткое, но такое емкое, очень много говорящее слово.

С той поры А. И. Чумаков дошел до Будапешта, стал офицером. Его боевой путь отмечен партией и правительством, пятнадцать наград украшают его грудь.

Нашей теперешней счастливой жизнью, внешними закатами и рассветами, первыми цветами, возможностью спокойно и свободно трудиться мы обязаны фронтовикам, тем, кто в мае сорок пятого водрузил над логовом фашистского зверя — рейхстагом в Берлине — алое знамя Победы.

Спасибо тебе, солдат!

М. ПЕТРОВ.

# ЧТОБ НАШ УДАР СНЕСЛА

## Они выполнили свой долг

Трудятся на комбинате «Миассмебель» три человека, три бывших фронтовика. Василий Захарович Баранов после войны окончил техникум, потом — институт. Сейчас он работает главным энергетиком комбината. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

Ф. М. Пленкин трудится столяром. Его уважают в коллективе, ценят как умелого, добросовестного работника. А. И. Сосновский — рабочий отдела капитального строительства. И о нем только хорошие отзывы. У Ф. М. Пленкина и А. И. Сосновского тоже немало наград, которые они получили за ратные подвиги. Мы попросили всех троих поделиться воспоминаниями, рассказать эпизоды из их боевой жизни.

### Ф. М. ПЛЕНКИН:

В конце декабря 1944 года из-под Ленинграда наш гвардейский полк тяжелой самоходной артиллерии был переброшен в Польшу, на плацдарм у Вислы. Противник там находился давно и хорошо укрепился. Батареи нашего полка были распределены по батальонам танковой бригады. 14 января 1945 года перед нами поставили задачу: совместно с танковым батальоном прорвать на одном из участков оборону противника, продвинуться вперед и захватить мост, удерживать его до подхода наших главных сил. Прорвав оборону противника, в тот же день мы подошли к мосту. У нас осталось три танка и два самоходных орудия. Один из наших танков пытался проскочить мост, но был подбит огнем противника. А потом второй танк скатился в реку. Третьему удалось достичь противоположного берега и занять оборону.

Мы тоже проскочили. Заняв оборону, обнаружили, что в боекомплекте осталось всего семь снарядов. Немного больше было их и у танкистов. Но исход поединка решили два члена нашего экипажа: заряжающий Юсупов и замковый Немолякин. Еще ранее они обратили внимание на фашистский танк с прицепом, на котором была взрывчатка для моста. Когда мы открыли огонь, немецкие танкисты хотели развернуть машину и уйти, но прицеп зацепился за дерево, и они, выскочив, скрылись. Немолякин и Юсупов пробрались к вражеской машине. Там оказалось около восьмидесяти снарядов. И немецкий танк «заговорил» в сторону фашистов. Контратака противника была отбита. К утру подошли наши главные силы. Таким образом,

ПОЕЗД Москва — Берлин прибыл в Айзенхюттенштадт вечером. С ним приехала в Германскую Демократическую Республику туристская группа из Челябинской области.

На перроне туристов встретила русоволосая женщина.

— Меня зовут Фрая, — представилась она. — Я ваш гид.

Все дни, проведенные в обществе этой женщины, мы ощущали на себе ее особое внимание, предупредительность.

Я смотрела на нее и думала: «А ведь она совсем такая же, как мы. Только вот по-русски не совсем чисто говорит».

Веймар. Небольшой немецкий город. Группу разместили в туристической базе. На следующий день вечером к нам пришла немецкая молодежь.

Надолго запомнится этот вечер. Сначала был дружеский ужин. Обменивались приветствиями, сувенирами, поднимали тосты за дружбу. немцы рассказывали о своей стране.

благодаря смелости, находчивости этих ребят успех боя был решен и задача выполнена.

Был я и в Германии. Однажды подошли мы к окраине одного города. На улице — ни души. Но любопытство перебороло страх: первыми к нам подошли ребята, потом — взрослые. Завязалась беседа. Вдруг из переулка выскочил немецкий мотоциклист и дал очередь. Некоторые упали, в том числе и дети. Этот случай многим жителям по-настоящему открыл глаза. Они поняли, что Советская Армия несет им свободу.

### А. И. СОСНОВСКИЙ:

Весной 1945 года наша армия неудержимо рвалась на запад, неся свободу народам поработанной Европы. Радостно встречал советских солдат народ Чехословакии. Он помог нам, чем мог. Помню, был такой случай. Наша разведыва-

тельная группа проникла в одно селение. Задача: взять языка. Передвигаться надо было с величайшей осторожностью: кругом находились большие скопления врага.

Из-за поворота показалась легковая машина. Ехал какой-то важный офицер. Решили брать его. Шофер был убит, как только вылез из кабины. А офицера мы доставили в свой штаб. Причем вернулись из разведки без потерь.

### В. З. БАРАНОВ:

На фронт родители провожали меня восемнадцатилетним. Многие пришлось повидать и испытать мне. Особенно запомнились события, которые происходили во время рейда нашей танковой армии по тылам противника.

Дело было в Германии. Мы громили коммуникации, освобождали узников концентрационных лагерей. Трудно передать словами ту радость, то ликование, с которыми они встречали освободителей.

Немецкое население, запуганное фашистской пропагандой, вначале боялось нас. Помню, зашли мы в один дом. На нас — маскхалаты. У каждого автомат, нож, гранаты. Хозяйка, у которой было двое детей, узнав, что мы русские, испугалась. Нам надо было срочно передать важное сообщение, и мы попросили ее выйти. Вначале она не могла двинуться с места. Потом вышла за дверь и встала, как вкопанная. Обратилась к переводчику. Он объяснил: она думает, что русские будут ее расстреливать. Мы успокоили хозяйку, заявив, что с женщинами и детьми не воюем.

Три месяца мы были в рейде. Потом подошли остальные наши войска. С ними мы ворвались в Берлин.



## В ГОСТЯХ У БРАТСКОГО НАРОДА

— Приезжайте на Урал, — пригласили мы немецких друзей, — мы вам тоже покажем много интересного.

Когда поужинали, девушки предложили:

— Давайте потанцуем.

Все перешли в соседний зал. Аккордеонист сначала играл немецкие танцы. Вдруг мы услышали знакомые, родные звуки. «Катюша»!

Мы радостно подхватили:

— Расцветали яблони

и груши...

Нам с удовольствием подпевали немцы.

Потом все вместе танцевали «Калинку». За «Калинкой» последовала «Летка-енка»...

Три дня мы провели в Веймаре.

В Лейпциге нас встретили приветливо, преподнесли цветы, пригласили на праздничный обед.

О многом переговорили в

этот день. Юноши и девушки рассказывали о своей жизни, мы — о своей. У каждого свои радости и трудности. Но особенно мне запомнился тот момент, когда принесли шелковые платки с большим портретом В. И. Ленина и предложили нам не совсем обычное: поставить на платках свои автографы. Объяснили, что это будет для немецкой молодежи самый дорогой подарок в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Да, к ленинскому юбилею немецкий народ готовился с большой любовью. Всюду, где ни бывали, мы видели множество плакатов, фотовитрин, портретов Ильича, напоминающих о приближающемся юбилее.

11 апреля. В этот день в нашей стране проводился Всесоюзный субботник. А у нас по плану — экскурсия в город. Едем в автобусе и видим на улицах Лейпцига много людей:

## Ни дня без подвига

(Из блокнота военного журналиста)

С 5 июля на Курской дуге шли тяжелые бои с гитлеровцами, начавшими летнее наступление. А у нас на «Орловском выступе» — тишина. Оборона.

В воздухе уже носилось приятное, желанное слово «наступление».

И вот — 11 июля. Силовая разведка, артиллерийский налет, предвещающий ее, форсирование степной реки Зуши — первый успех: плацдарм на западном берегу. И первые вести о подвигах.

Гранатометчик азербайджанец Гусейн Аджаров вместе с автоматчиками защищал взятый с боя опорный пункт. Немцы вели огонь из дзотов, особенно сильный из одного — вблизи. Аджаров подполз к нему, метнул в дверь две противотанковые гранаты. Уничтожил 15 фашистов. Заметил, что метрах в пятидесяти немцы устанавливают пулемет. Уничтожил. Вражеский снайпер начал охотиться за гранатометчиком. Аджаров «снял» и его. Словом, в этом бою он уничтожил полсотни врагов.

Приказ о наступлении и освобождении старинного русского города Орла подписал командующий нашей армией гвардии генерал-лейтенант Горбатов. Пехотинцы форсировали реку после артиллерийской подготовки. Вот что говорил на допросе об этом натиске пленный гитлеровец: «Когда началась артиллерийская стрельба — начался ад. Наша рота и приданный ей пулеметный взвод погибли полностью. В живых осталось трое, они сдались в плен. А когда мы увидели русские танки, с нами как солдатами было покончено».

Допрашивал пленных майор Шемякин. Помню, как он задавал почти всем один и тот же вопрос: «Почему вы не сражались против танков?»

Ответ у них был один: «Под прикрытием танков удобно ходить в атаку, но сражаться с ними... Нет!»

17 июля после пятисуточных (днем и ночью) жестоких боев группа разведчиков увидела в враге три вражеских танка и транспортер с пулеметами. Они готовились к атаке. Рядовой Пугачев пополз навстречу танку и метнул в него противотанковую гранату. Второй танк гранатами уничтожил сержант Говоров. Третий танк повернул обратно. Бронетранс-

портер разведчики захватили невредимым и привели к нам.

В Дневнике боевых действий записано: «При освобождении деревни Кочеты лейтенант Тохов увидел над крыльцом дома фашистский флаг. Он сорвал его, быстро снял с себя красную майку, прикрепил к дереву и вывесил над домом».

Тохов не майку водрузил над домом в только что освобожденной деревне, а Красное знамя — символ жизни и борьбы советского человека.

А того, что произошло потом, Тохов не знал, он с ротой ушел дальше. Примерно через полчаса две женщины сняли майку лейтенанта и прикрепили к дереву кусок красного полотнища. Одна из них приговаривала: «Ох, рубаха-то мокрая, в поту... Постирала сейчас». И растерянно спрашивала у проходившего солдата: «Да как же передать эту рубаху офицеру?» Солдат озорно подмигнул и ответил: «Посылай, тетка, в Берлин, не ошибешься!»...

С 11 июля по 6 августа ежедневные, еженощные наступательные бои. И ни одного дня без подвига!

В одном из боев под Орлом погиб комдив генерал Гуртьев, успев шепнуть командующему армией: «Кажется, я убит».

Вот о чем четверть века спустя напомнили мне мои фронтовые блокноты и Дневник боевых действий 3-й армии.

М. АМЕТИСТОВ.

(АПН).

## 9 Мая в Берлине

Девятого мая в Берлине.  
Ржавеет канцлер железный.  
Ходит по Унтер ден Линден,  
По улице их известной.  
Наше сияет знамя,  
В мире нет его краше.  
Победа свистит крыльями,  
Наша победа, наша!  
Тысячи верст и суток  
За нами в дыму и горе,  
Небо черней мазута,  
От крови красное море.  
Бывало: в огне и зное  
Сил не хватало.  
Снова  
Гремя за твоей спиной  
Голос села родного,  
Голос столицы жилой  
В небе звучал набатом:  
— Солдаты, найдите силы,  
Немного еще, солдаты...  
В самой преисподней если  
Услышали это мы бы, —  
И то бы тогда воскресли,  
Разбили рейхстага глыбы.  
Но если уж очень худо  
Было в бою, на марше,  
И бомбы летели грудой  
В тела и в окопы наши,  
И если казалась точка,  
Не выдержит сердце шага,  
Вставал впереди

пулеметчиков  
На шелке гвардейском  
флага

Тот человек, который  
Слава наша навеки, —  
И мы прорывали горы,  
Рвались через реку и реки.  
И мы забывали раны,  
Тяготы фронтовые, —  
Родины ветераны,  
Пожков ее рядовые.

...Девятого мая в Берлине.  
Бисмарк насуплен лютю.  
Ходим по Унтер ден Линден,  
Вдыхаем дымок салюта.  
Марк ГРОССМАН.  
Берлин, май 1945.

Л. КАШИНА,  
лаборантка  
поликлиники автозавода.

